

KÉTSZER MAJDNEM ÖSSZEOMLOTT A MŰEMLÉK – MADAGASZKÁRRÓL IS CSODÁJÁRA JÁRNAK

# 36 év után forog a dorozsmai malom



A JÚNIUSI FALUNAPON TESZIK PRÓBÁRA AZ ÖREG SZERKEZETET

Harmadszor is újjászületett a 188 éves dorozsmai szélmalom, amely 1970-ben és 2005-ben is majdnem összeomlott. A napokban befejeződik felújítása: 36 év után újra megmozdulhatnak kerekerei.

**R. TÓTH GÁBOR**

„Nem fúj a szél, nem forog a dorozsmai szélmalom / Levelet írt, levelet írt az én kedves galambom” – szól a régi nóta. 1973 óta azonban ha fúj, ha nem, mozdulatlanok maradtak a hányatott sorsú épület kerekerei – 36 éven át nem forogtak. Több felújítás után idén, a júniusi dorozsmai napokon újra láthatják dolgozni a malmot az érdeklődők.

– Községünkben 1905-re 23 szélmalom állt. A legtovább kitartó, ma is látható malmot Czékus Andor építette 1821-ben – kezdi a történetet Vass József gondnok. 1900-ban Faragó György vette meg a malmot, 49 éven át őrlötte itt a búzát, a takarmányt. Ha-

lála után a család a településnek adta az épületet, amely 1961 óta műemlék. Állapota egyre romlott, 1970. április 22-én – Lenin századik születésnapján – összedől, csupán két négyzetméteres fal maradt állva belőle. A legidősebb Faragó fiú, Béla – jelenleg 96 éves – emlékezetből lerajzolta a malombelsőt.

Igy épülhetett újjá a szélmalom 1973-ra, vályogból, az eredeti gerendák felhasználásával. 1993-tól a Kincstári Vagyoni Igazgatóság kezelésébe került, szakszerűtlen átalakítások, javítások miatt állapota egyre romlott. Az átázott fal 2005. június 9-éig bírta, ekkor – lapunk is beszámolt róla – leomlott a szélmalom egyik oldala.

A második újjászületés 2006-ban jött: 23 millió forintból újították fel.

– A kőművesek ragyogó munkát végeztek, de az ácsok „mekkmesterek” voltak, korhadat alkatrészeket hagytak a szerkezetben. Amikor 2006. december 20-án átadták, fog-

→ **15 MARADT.** Vass József gyűjtése szerint 15 szélmalom, malompalást áll még Csongrád megyében. Nagytőkén és Szőregen már nem látható az épület. A megmaradtak között van műemlék, dűledező rom és nyaraló is, jó részük magántulajdonba került. Például a szatymazi malmot tulajdonosa nyaralóvá alakította át, a mártélyi egy festőművészé, a balástyaiban – amint lapunkban is bemutattuk – Padányi-Gulyás Dávid mérnök lakik.

tuk a fejünket: fordítva álltak a vitorlák is. Tavaly a Nemzeti Kulturális Alap és a Tájháza Szövetség pályázatán egymillió forintot nyertünk, az önkormányzat további 400 ezer forintot adott, hogy rendbe tegyünk, Kárász Ervin ácsmester és Oszváth Gábor néprajzkutató közreműködésével – meséli Vass József. – Remé-



VASS JÓZSEF GONDNOK REMÉLI, NEM SZÉLMALOMHARCOT VÍVOTT

Fotók: Karnok Csaba

lem, nem szélmalomharc volt. A holland, tornyos formájú malom fordítórudazata a napokban helyére kerül, megszírozzák a fordításhoz szükséges papucsokat.

Évente 2-3 ezer látogató fordul meg a szélmalomban – például Alex az egyesült államokbeli Virginiából vagy

Fanja Madagaszkár szigetéről: az ő bejegyzéseik is szerepelnek a vendégkönyvben. Március 1-jétől október 31-éig látogatható a műemlék – csoportoknak 100, egyéni vendégeknek 150 forintért.

További FOTÓK a témáról az interneten! [www.delmagyar.hu](http://www.delmagyar.hu)



A MI MR.-ÜNK, KASZA TIBI ÉS MRS.-ÜNK, TEKULICS ANNA

Fotó: TV2

SZEGEDI SZTÁRPÁR VETÉLKEDIK A TV2-N

## Kasza Tibi hisztisebb Annánál

Kasza Tibi büszkébb a testére, mint párja, Tekulics Anna. Ilyen titkokat tudhatunk meg a szegedi fiatalokról a TV2 Mr. és Mrs. című sztárpárshow-jában. A héten ugyanis a Crystal énekes és szegedi modell barátnője vetélkedik más sztárpárokkal, hogy a képernyőn bizonyítsák: szinte mindent tudnak egymásról. Elárul-ták: nem ők lettek az utolsók.

**KOVÁCS KRISZTA**

Tekulics Annának többször jut eszébe, hogy szerelmeskedjenek, mint párjának, Kasza Tibinek, bár a Crystal fenegyereke gyakrabban viszi ágyba a reggelit, mint a szép szegedi modell. Többek között ezekre a titkokra derült eddig fény a TV2 Mr. és Mrs. című sztárpárshow-jában. A hé-

” Nem jutott eszembe, hogy Tibi a műsor kedvéért leadott tíz kilót.

Tekulics Anna

ten – másik három pár mellett – Tekulics Anna és Kasza Tibor bizonyítja a képernyőn, hogy mennyire jól ismerik egymást.

– Mindketten egyformán erős egyéniségek vagyunk, ezért volt nehéz válaszolni némelyik kérdésre. Az való igaz, hogy én vagyok a hisztisebb, de

Anca megtanulta kezelni ezeket a helyzeteket – mesélte Tibi.

Anna bevallotta: az ő hibájából vesztettek pontot például akkor, amikor azt kérdezték, melyikük büszkébb a testére. – Nem jutott eszembe, hogy

sonlóan jár az agyunk – magyarázta Anna.

Mindketten élvezték a játékos vetélkedőt, bár a fiatal lány szerint olyan fárasztó volt az állandó koncentráció, mintha egy egész vizsgaidőszakot egy-

→ **Hírességek a porondon**

A hazai celebek közül e héten – Kasza Tibor és Tekulics Anna mellett – Berecki Zoltán és Szinetár Dóra, Fásy Ádám és Gurzó Mária, valamint Csapó Gábor és Vajtai Katalin vetélkedik a pontokért. A TV2 néhány héttel ezelőtt induló műsorfolyamának ígérete: megismerhetjük a „hírességek” hétköznapijait és személyes titkait. A produkcióban minden héten négy sztárpár vetélkedik egymással. A cél az, hogy a különféle feladatok során minél több pontot gyűjtsenek. Akinek a legtöbb pontja gyűlik össze péntekre, az továbbjut a Bajnokok Hetére. A végső megmérettetésen, a Bajnokok Hetén kiderül, hogy ki kapja meg a „2009 Sztárpárja” címet.

Tibi a műsor kedvéért leadott tíz kilót, amire nagyon büszke volt!

A két szegedi fiatal már több mint két éve alkot egy párt. Azt mondták, nehezebb dolguk volt a vetélkedőn, mint a házaspároknak, mert ők még külön élnek. Igaz, hetente négy-öt napot is együtt töltenek Budapesten.

– Próbáltuk kitalálni, hogy milyen feladatok lesznek, és készültünk a felvételekre. Mint a férfiak általában, nálunk is Tibi volt nagyobb bajban az évszámokkal, és más személyes adatokkal. A felismerős játékok és azok a feladatok, amikor egymás gondolatát kellett kitalálni, nem okoztak gondot egyikünknek sem, mert nagyon ha-

hébe zsúfoltak volna össze. Tibi azt hangsúlyozta: a játék öröme miatt mentek, de egyértelmű volt, hogy az élen szeretnének végezni.

– Azt nem árulhatom el, hogy hányadikak lettünk, de megsúgom, hogy nem mi lettünk az utolsók – tett még kíváncsibbá minket is a fiatal énekes.

Anna a Szegedi Tudományegyetem Gazdaságtudományi Karára jár, kereskedelem és marketing szakra. A szőke szépség tanulmányai miatt a két szegedi fiatal még nem gondolkozik azon, hogy összeköltözzön. De a szeptemberi szakmai gyakorlatot Pesten szeretné tölteni – akkor talán megteszik ezt a lépést is.